# 土耳其收了24年"地震稅"去哪了

其超3万人遇难,土耳其政府12日誓言将彻底调 查对地震中倒塌房屋负有责任的人,已经下令拘 捕了113名嫌疑人。反对党指责埃尔多安政府出 台严厉法规却不监督执行,并滥用上次1999年大 地震后开始征收的、旨在令建筑物更能抗震的"地 震税",税收去向不明,使得天灾之下更添人祸。

#### 政府严惩豆腐渣工程 已下令拘捕113名建筑商

土耳其副总统奥克塔伊表示,12日,政府已 下令拘捕113名涉嫌与地震房屋倒塌有关的建 他承诺,十耳其司法部门将对相关建筑 质量问题进行清查,特别是在地震中严重损毁、 造成人员伤亡的建筑物。

十耳其司法部承诺惩罚任何被发现的责任 人,已责令受强震影响的10个省检察官,成立特 别的地震罪行侦查办公室,检察官已开始收集 建筑物样本以作为建筑材料的证据。目前,至 少有113个涉嫌施工草率的不良建筑业人士被 拘捕,预期还会有更多人落网。

调查发现,土耳其有大批老旧建筑物根本 没有遵循任何建筑标准,这类建筑物在此次地 震中倒塌。建筑存在各种隐患,包括为了将楼 房底层改为店铺而擅自拆除梁柱、在原来的屋 顶上私自新盖一层楼。

民众

#### 政府征"地震税"24年 灾民质疑:钱都去哪了?

据《卫报》报道,土耳其政府仅仅问责建筑 商恐难将平复民众怒火。近日,土耳其政府在 20多年前大地震后征收的"地震税"引发了民众 愤怒和抗议。61岁男子德尼兹表示:"我的兄弟 和侄子仍被困在废墟下,我们自1999年以来征 收的所有税收都去哪儿了?

据悉,1999年,一场大地震摧毁了土耳其西 北部的大部分地区并造成1.7万人死亡、50万人 无家可归。从那时起,土耳其政府开始征收所 谓的"特殊通讯税",用途为防灾与紧急应变单 位的建设,还实施较严厉的建筑法规。当时,这 些政策给现任总统埃尔多安所属的"正义与发 展党"崛起的机会,该党当时打着重建政府透明 度、重振经济的口号顺势而起,在2002年赢得 大选,成功从在野党成为执政党。

2021年,埃尔多安政府还将税率从7.5%提高 到10%。而这笔估计价值880亿里拉(约合人民币 314亿元)的"地震税",政府从未公开是如何花的。

BBC报道称,只有前财政部长曾在2011年 交代这笔钱用在修筑公路和铁路。每次土耳其 发生地震时就会被质疑款项流向,但财政部从 未公开具体说明。

土耳其主要反对党"共和人民党"领袖齐力 克达洛格鲁表示:"那笔钱到哪里去了?不见 了! 人民缴税给政府,但他们有需要的时候却

看不到政府的钱去哪儿了?" 连日以来,"地震税"成为土耳其社交媒体 的热门话题,一位土耳其网友留言写道:"人们 不是因地震而死,是因轻视法规和贪腐而死。

反对党

#### 政府贪腐"杀人" 未对房屋安全标准切实监督

据BBC报道,在土耳其政府调查建筑承包 商之时,土耳其反对政党和建筑业内人士把矛 头指向了土耳其的建筑标准执行问题。

土耳其主要反对党"共和人民党"领袖齐力 克达洛格鲁指控,埃尔多安政府掌权20年却未 使国家准备好应对地震。建筑部门反腐渎职, 未对房屋安全标准切实执法监督,造成地震损 害扩大。他说:"我们之所以落到这地步正是因

埃尔多安对此表示:"政府不可能为这么大 规模的地震做好准备,现在是需要团结的时刻, 我无法忍受此时有人为了政治利益发动对政府

欧盟执委会在2022年度的土耳其国家报 告中,直言该国贪腐情况在过去一年仍旧没有 任何改善,包括迟迟没有对抗贪污的政策、未设 置反贪机构,政府信息也缺乏透明度

《纽约时报》引用2011年《自然》期刊一篇 名为"贪腐杀人"的地震学家报告,直指其调查 期间,全球83%的地震死亡数集中发生在异常 贪腐的贫穷国家,并归因这些国家的不动产开 发商可能较容易透过行贿官员来规避落实安全

政府

#### 制定最严格的建筑标准 但对标准的执行监督不到位

多年来,埃尔多安政府曾多次表示提高建 筑安全的重要性,把建造公路、商业大楼、住宅 大楼、医院当成是提振经济的重要引擎。

据英国《卫报》分析,土耳其早在1997年就修 改了建筑标准,建筑物的抗震标准非常严格,与美 国加利福尼亚州的标准相当。从法规上看,十耳其 建筑安全标准很严格,会定期更新地震多发地区 的建筑抗震标准。比如,混凝土必须用钢筋加固, 承重墙、柱子的分布方式必须避免地板在垂直倒 場后纸牌式倒塌情况。最近一次更新是在5年前。

虽然土耳其政府设立了严格的建筑标准, 但建筑商对建筑标准的执行并不到位。建筑商 偷工减料,加上相关惩罚不够以及官商勾结事 件频传,不少十耳其及国际地质学家、城市规划

底执行,许多建筑物将来遇到地震就会成为瓦 砾堆。初步调查发现,在此次地震中倒塌的建 筑物中至少有约10%都是新建房屋和现代建 筑,但这些建筑并没有依照最新标准修建。

#### 偷工减料建豆腐渣工程 给政府交钱获"特赦"后继续盖楼

为了鼓励房地产发展、用房地产拉动经济, 土耳其政府推出了一系列豁免政策。在豁免政 策下,建筑商需要为违规缴纳罚款,但不符合规 范的建筑物还可以继续存在。

上耳其环境、城市化和气候变化部2018年 的报告显示,土耳其有超过一半的建筑物不符 合当时的规定,包括没有许可私自建房、私自增 加楼层、扩建阳台、非法占地建临时棚屋。

官方数据显示,到2020年新冠疫情前,十耳 其从事房地产业的公司在10年内增加了43%, 地产业依然蓬勃发展。

据土耳其媒体报道,自1960年代以来,土耳 其政府会不定期针对建筑业实施"特赦",不少声 誉不佳的建筑公司、大楼业主可通过缴款而继续 营业。土耳其政府因"建筑业特赦"而获利数十亿 上一次"大赦"发生在2018年。而在6日强震 发生前几天,土耳其国会正在讨论另一次"特赦"。

伊斯坦布尔建筑工会商会负责人佩林接受 《卫报》采访时表示,这次强震影响的土耳其10 省中,有多达7.5万栋建筑物曾被"建筑业特赦" 政策庇护过并获得豁免,其中包括医院、住宅大 楼、商业大楼等完全倒塌的建筑。建筑物如纸 牌般层叠式倒塌,应该与混凝土质量差有关,建 筑商混入过多的水和砾石,而水泥混入过少。 如果土耳其政府确实执行建筑安全法规,这次 强震所导致的状况将完全不同。

本报综合消息

## 不止氯乙烯!美国脱轨列车还运载其他有毒化学品



-列运载有毒化学品的列车本月初在美国 俄亥俄州东部脱轨,当地应急部门先前声称对 车载有毒气体氯乙烯进行了"受控释放"。 而,美国媒体13日报道,脱轨所涉车厢运载的 有毒化学品不止氯乙烯,还包括乙二醇丁醚、丙 烯酸异辛酯和异丁烯。

美国交通部长皮特·布蒂吉格13日出席活 动时,闭口不谈列车脱轨事件。

#### 多种有毒物

涉事货运列车运营商诺福克南方公司13日 公布列车车厢所载化学品,显示在列车脱轨起火 时排放到大气和土壤环境中的有毒化学物质还 二醇丁醚、丙烯酸异辛酯和异丁烯。

美国广播公司新闻部援引美国疾病控制和预 防中心的介绍报道, 丙烯酸异辛酯是致腐物, 接触 可造成皮肤和眼部烧灼疼痛,吸入可引发鼻喉不 适、呼吸短促和咳嗽;吸入异丁烯可引发眩晕困 倦;接触乙二醇丁醚可引起眼部、皮肤和鼻喉疼 痛,以及血尿症、神经系统阻抑、头疼和呕吐。

涉事列车约有50节车厢,本月3日晚在俄 亥俄州东部邻近宾夕法尼亚州的小镇东巴勒斯

坦城脱轨,引发大火。诺福克南方公司先前说 10节车厢装载有毒化学品,其中5节装载压缩 氯乙烯的车厢因有爆炸风险进行"受控释放"操 作,即所谓在可控条件下释放这一有毒致癌气 体并让其持续燃烧。

氯乙烯燃烧产生的光气和氯化氢也是有毒 气体,随大片烟云排放,促使当地政府强制疏散 事发地点方圆1.6公里的居民。

俄亥俄大学空气质量中心主任凯文·克里 斯特上周说,如果不疏散居民,在"受控释放"操 作中燃烧的有毒化学物质有致命风险。燃烧殆 尽后,这些有毒物质仍可能渗透在土壤中,需要

#### 官方称没事

美国媒体报道,面向东巴勒斯坦城居民的 强制疏散令8日撤销,理由是样本监测显示当 地空气和水体安全

美国环境保护局13日傍晚说,"受控释放" 完成后,尚未监测到大气环境中关联脱轨事件 的毒素达到让人担忧的水平。美国环保局说, "居民可能仍会闻到现场散发的臭气",建议有

美国环保局已排查完毕事发地点周边291 处民宅,并未探测到氯乙烯或氯化氢。截至13 日,仍有181处民宅待查。当地学校和图书馆 12日排杳完毕。

另据美联社报道,东巴勒斯坦城两名居民 9日起诉诺福克南方公司,要求赔偿事发地点 方圆 48 公里范围内所有人的医疗检查和看护 费用等损失

西弗吉尼亚州长吉姆·贾斯蒂斯8日说,部 分有毒物质流入俄亥俄河,邻近西弗吉尼亚州 北部狭长地带。当地政府已关闭那里的自来水 ,启用其他水源。贾斯蒂斯强调"这里一切安 好",但美国水业公司在西弗吉尼亚州的分部仍 继续强化水处理工序,为转换水源,已在盖恩多 特河设置一个次要进水口

#### 部长不作吉

据美国《新闻周刊》13日报道,交通部长布 蒂吉格当天出席全国县城联合会年会,外界普 遍预期他将谈及列车脱轨事件,没想到布蒂吉 格只字未提,只称赞总统约瑟夫·拜登政府主推 的基础设施投资计划。

布蒂吉格称,全美都在推进基建项目,这是 "激动人心的时期",能看到规模1.2万亿美 元的《两党基础设施法》在交诵领域落实

布蒂吉格保持沉默引发关注,民主、共和两 党都有人提出批评。

美国媒体报道,尽管未造成人员死亡,俄亥 俄州列车脱轨事件引发公众对铁路工人危险工 作条件的关注以及对生态长期损害的担忧。

美国调查性新闻媒体《杠杆》10日报道,事 件发生后,交通部并未恢复贝拉克·奥巴马任总 统时期一项与推广更先进制动技术有关的铁路 安全规定。联邦铁路局前高级别官员史蒂文: 迪特迈耶认为,这项技术原本可显著降低脱轨 事件的严重程度。

美国交通部数据显示,全美每年经铁路运 输大约450万吨有毒化学品,平均每天约1.2万 节运载有毒化学品的车厢在城市和村镇间穿 新华社特稿

## 美使馆:在俄美国人立刻离境

据路透社13日报道,当地时间12日,美国 驻俄大使馆发布公告再次提醒美国公民不要前 往俄罗斯旅行,并敦促居住在俄罗斯的美国公 民立刻离境。俄新社称,俄罗斯总统新闻秘书 当天对此回应称:"这不是我们第一次听到美国 这种呼吁公民不要前往俄罗斯以及离开俄罗 斯。最近一个时期,美国国务院不止一次发出 这种呼吁,因此,这不是什么新鲜事。"俄乌冲突 爆发后,美俄关系持续恶化

#### 美俄再度交锋

美国发布的公告称:"由于俄乌冲突不可预测的后果,俄罗斯政府安全官员可能骚扰或拘 留美国公民并任意执行当地法律,进出俄罗斯 的航班受到限制,大使馆协助在俄美国公民的 能力有限,同时存在发生恐怖主义事件的可能 性。"路诱社13日称,美国大使馆去年2月份在

俄对乌克兰实施"特别军事行动"后曾发出过类 似警告,此后一直没有改变这样的建议。

面对美国的挑衅警告,俄罗斯也做出了回 击。俄罗斯卫星通讯社称,俄罗斯对外情报局13 日发表声明称,美国于1月挑选了60名武装分 子,用于对俄罗斯和独联体其他国家发动恐怖袭 击,并在叙利亚境内对他们进行训练。声明指 出,"可靠情报显示,美国军方正在积极招募'伊 斯兰国'和'基地'组织的分支'圣战'组织的武装 分子,目的是在俄罗斯和独联体国家境内实施恐 怖袭击。他们特别重视吸引来自俄罗斯北高加 索和中亚的移民参与合作。"声明称,美国打算在 不久的将来向俄派遣这些武装分子,针对外交官 和执法人员发动恐怖袭击。俄对外情报局指出, 美国强力机构失去了道德原则,这种行为"使华 盛顿进入主要国际恐怖组织行列"

### 2月24日将发生"重大事件"?

俄罗斯《观点报》13日称,乌克兰外长库列 巴12日表示,2月24日将发生让俄罗斯牢记的"重大事件",将发出许多重要的政治信号——

有关对俄制裁、向乌提供武器的决定等等。 报道称,乌克兰及其支持者正计划提出一项 谴责俄"特别军事行动"决议草案,在即将召开的 联合国大会上呼吁俄立即从乌撤军。此外,美国总 统拜登将于20日至22日访问波兰。库列巴表示: '拜登将在欧洲发挥重要作用,特别是在波兰

对于库列巴的上述言论,俄联邦委员会议员 克里莫夫13日回应称,乌外长的民粹主义言论要 么是华盛顿的指示,要么是自己思想的产物。他 与西方国家外长一样都是木偶。库列巴不是一个 能提供有价值信息的来源,所有关于俄罗斯的重 大决定都是由华盛顿做出的。 本报综合消息

本报地址:西宁市南美街43号 邮政编码:810000 广告经营许可号:6301004000049

**电话:** 总编辑 8230539 副总编辑 8230537、8230533、8225166 总编室 8230545 编报室 8230314 专刊部 8266202 8230546 经济部 8230540、8230541 政文部 8230534、8230535 广告部 8230542 百业信息8251822、8248965 通联部8244000、8244111 发行公司8247830

排版, 本报激光昭排室 ₩ 订单位:本报各发行站 印刷:青海西宁西盛印务有限责任公司 **全年订价:**216元

零售每份:1元